

超市提供环保袋 市民买菜依然爱用塑料袋

# “限塑令”之下大理丽江

8月26日,省发展和改革委、省生态环境厅对外发布《云南省进一步加强塑料污染治理的实施方案》,从今年起至2025年,云南将有序禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用,积极推广替代产品。方案提到,到2020年底,昆明市城市建成区以及昆明市、西双版纳州、大理州、丽江市景区景点内的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动,禁止使用不可降解塑料袋。目前大理市和丽江市的塑料袋使用情况如何?晚报记者进行了走访。



越来越多的大理、丽江市民使用环保袋购物。

## 大理市民习惯用塑料袋

8月29日上午,晚报记者来到大理市下关新桥农贸市场,只见熙熙攘攘的人群,每个摊位都为顾客提供用来包装菜品的塑料袋,买菜的人拎着大大小小的简易塑料购物袋在市场里兜兜转转。

记者挤在人群里,跟一位拎着米线的大妈攀谈起来。“您觉得买菜用一次性的纸袋好,还是用塑料袋好?”“当然是塑料袋好了!装了鱼啊、肉啊这些有水的菜,也不会滴出来。特别是这个米线,用塑料袋装,要方便得多呢!”

几位市场管理人员告诉记者,大理市的“禁白”工作已经推行了10多年,具体的主管部门是禁白办和市场监管局。“在大理的商场里,你肯定是要买不到塑料袋的。农贸市场这些摊

贩,都是偷偷从外地买来塑料袋。上面来检查的时候,抓到就会现场处罚。我们没有执法权,不能处罚他们,只能没收塑料袋,累积起来上交给禁白办。摊贩们不服管理,经常跟我们吵架。新桥农贸市场提升改造以来,搬迁到现在的过渡市场,管理难度加大。”

一位正在与市场管理人员闲聊的大伯告诉记者:“我儿子每次去县上出差,我就让他买几打塑料袋回来装垃圾,很好用的。但是它又污染环境,也是一件矛盾的事情。禁止销售和使用塑料袋,首先要从生产环节来控制。就算我们云南省全面‘禁白’了,网上还可以采购外省的塑料袋。关键是,老百姓觉得好用,要全面禁止,还是困难的。”

## 超市提供无纺布袋

记者在采访中了解到,大理市早在2006年5月就出台了《大理市禁止生产、销售、使用一次性不可降解泡沫餐盒及简易塑料袋工作方案》,“禁白令”实施10多年来,在大理市各超市、餐馆、农贸市场,有毒有害不易降解的简易塑料购物袋、一次性发泡塑料餐具等“白色污染”被全面禁用,取而代之的是可降解的无纺布袋。

“现在下关的超市都不提供塑料袋,散装称斤的食品也只提供白

色的小无纺布袋。”刚从沃尔玛超市购物出来的王女士,拎着一只黄色的大无纺布袋,笑眯眯地对记者说:“平时没有时间买菜,今天得空,新鲜的蔬菜、蛋、肉、熟食都买了一些。大理‘禁白’这些年,都已经习惯不用塑料袋了!”

记者在采访中也了解到,近年来,在大理市辖区内管理规范的各大超市,都是给顾客提供无纺布袋,简易塑料购物袋早已绝迹。

## 管理人员称“禁白”难

今年4月1日,大理市禁白办组织市城管局、市市场监管局、市场管理方对下关城区各集贸市场开展“禁白”专项整治行动,先后对泰兴、新桥、大关邑集贸市场周边临街商铺、摊点进行集中整治,收缴“禁白”违禁品64.5公斤(约2.5万余个),罚没款5400元,开展了为期一个月的“禁白”工作执法月。

据大理市“禁白”工作领导组办公室相关负责人介绍,大理市开展

“禁白”工作14年来,白色污染依然屡禁不止,“禁白”依然是一项长期繁杂的工作。主要存在以下问题:州内邻县小商品经营户到各农(集)贸市场周边销售各种小商品,暗中使用一次性塑料购物袋的现象比较突出;下关辖区农(集)贸市场先后提升改造,导致农(集)贸市场监管难度加大;网络购物已造成一次性塑料购物袋为代表的“白色污染”物违禁品的流通、运输、储存、销售、使用,难以监管。

## 丽江摊主盼“限塑”降成本

记者在丽江市区走访时发现,许多市民在逛商超的时候,大都会准备环保袋重复利用,或者背上富有当地特色的篮子。但在菜市场中,塑料袋依然是每个摊位的标配。不少摊主表示,实施“限塑令”是好事,能降低他们的成本。

忠义市场和所有菜市场一样,几乎每个摊位上都挂着大小不一的各式塑料袋。“买菜,特别是买水产品,还是用塑料袋方便,有时候为了不滴水,还会套上好几个。”上班族张先生告诉记者,他每天都要来买菜,偶尔会自带环保袋,但男的不背包,始终不方便,于是大都用塑料袋。刚挑了几样新鲜水果的成都游客董女士说,水果要带在路上吃,塑料袋

不滴水,用起来很方便。

“就只买两根大葱,你都必须给顾客装在塑料袋里,不然人家觉得不方便就不买了。”一名水果摊摊主说,也听过“限塑令”,但在农贸市场实施起来很难。为方便给顾客装东西,所有摊主都会提前购买好多捆塑料袋,10块钱3捆,1捆40个,生意好时一天要用好几捆。“塑料袋成本钱一年算下来也不少,如果顾客能自带袋子,那就再好不过了。”

在忠义市场卖菜已有10余年的吴先生说,十几年前就有过一次规模浩大的“限塑”,一开始大家都在观望,用了一段时间的网兜,后来有商户用回了塑料袋,大家又跟了回来,只有客户感觉方便了,生意才能做起来。

## 大型商超备了环保袋

在丽江城区丽客隆等大型超市,不可降解塑料袋的身影早已不存在,在超市收银区,都会准备好环保袋供客人有偿使用。在水产、蔬果区,则准备有手撕连卷袋。

走访中,记者发现在生鲜购物区,一名年轻女士一口气撕下了四个连卷袋,用来装刚挑选的蔬菜。“蔬菜放布袋容易打湿袋子,有这个连卷袋用,挺好的。”

在收款区,大家排起长队等待结账,货物经过条形码扫描后,被放置在

## 布袋+文创或“吸粉”

“限塑”后,大家会带什么样的环保袋上超市购物?采访中记者发现,大多数老年人,对环保袋的使用功能比较关注,而一些年轻人,则会考虑环保袋的美观、独特的设计,让其在上班通勤时间不那么突兀是最好的。

“我以前有个布袋,是个文创产品,叠起来后,就是一只兔子,挂在包上很好看。去逛超市、菜市场时,拿下来打开就行。现在很多人背的包

包都不大,放个袋子进去占地方。如果是有个别的东西,年轻人会喜欢。”上班族王女士说。

另一个上班族李女士说,如果真的“限塑”了,我想大家都会支持,现在网上也有很多好看的袋子。但如果要装水产品或者一些带了泥巴和水的蔬菜、水果,该怎么装?这个是需要解决的问题。

本报记者 秦蒙琳 木晓雯 摄影报道